

1 政治是灵魂、是统帅、是根本

习近平总书记强调：“政治问题，任何时候都是根本性的大问题。”党的政治建设是党的根本性建设，决定着党的建设方向和效果。旗帜鲜明讲政治是我们党作为马克思主义政党的根本要求，是我们党不断发展壮大、从胜利走向胜利的重要保证。新时代领导干部旗帜鲜明讲政治，对于团结带领人民群众决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦具有十分重要的意义。

始终把旗帜鲜明讲政治摆在首位。“没有正确的政治观点，就等于没有灵魂。”如果不讲政治，对政治问题麻木不仁，无视党的政治纪律和政治规矩，也就失去了作为党的干部的基础和前提。领导干部必须树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，把准政治方向、站稳政治立场、严守政治纪律、加强政治历练、提高政治能力、强化政治担当，立政德、守规矩，养正气、固根本，始终做到政治上过得硬、靠得住。

讲政治是具体的、一以贯之的。讲政治从来都不是空喊口号，也不能泛泛而谈，而是要体现在行动上、落实到工作中。领导干部必须把讲政治贯穿党性锻炼全过程，遇事多想政治要求，办事多想政治规矩，处事多想政治影响，成事多想政治效果，善于从政治上谋划、部署和推动工作，下定决心做一名忠诚干净担当的好干部，切实担负起党和人民赋予的政治责任。

2 民心是最大的政治

“水可载舟，亦可覆舟。”政之所兴在顺民心，政之所废在逆民心。我们党来自人民、植根人民、服务人民，党从诞生到发展壮大的光辉历史，就是一部来自群众、植根群众，依靠群众、发动群众，为了群众、服务群众的生动历史，就是一部全心全意为人民服务的奋斗历史。只要我们始终坚持以人民为中心的发展思想，时刻把群众的冷暖挂在心上，永不脱离群

方法论即关于方法的理论。也就是说，方法论是超越于具体的方法之上，带有规律性、原则性、普遍性，可以帮助人们寻找方法、创造方法、运用方法和发展方法的一套理论。掌握了科学的方法论，就犹如找到一把正确认识问题、分析问题、解决问题的“金钥匙”。当今世界面临百年未有之大变局，面对错综复杂的国内外形势和艰巨繁重的改革发展稳定任务，迫切需要领导干部掌握科学的世界观和方法论，以科学的思想方法和工作方法推进工作。这里，提出领导干部需要掌握的三十六种方法，与大家共同探讨。

领导干部方法论 (二)

李 小 三